

Таджикистан: пресса о прессе (№18, 2006г.)

Обзор еженедельных газет за 4-5 мая 2006 года

Все газеты этой недели обсуждают одну общую тему - 3 мая - Всемирный день свободы прессы, отмечаемый во всем мире по инициативе представителей независимой печати стран Африки, и официально провозглашенный в 1993 году Генеральной Ассамблеей ООН.

"Свободная пресса" - так называется статья председателя Ассоциации журналистов Таджикистана "Социальное партнерство" Кироншоха Шарифзода в еженедельной газете "Тоджикстон" (№ 18, 04.05.2006 года.) под рубрикой "Тема дня", посвященная Всемирному дню свободы печати, которая также рассказывает об истории возникновения этой знаменательной даты.

Эта же тема отмечена и в еженедельниках "Вечерний Душанбе" (№18 от 5.05.2006) под названием "3 мая - День свободы печати" и "Азия-Плюс" ("АП") (№18 от 4.05.2006) - "Свободу прессе!". В заметках сообщается о состоявшемся круглом столе, приуроченном к этому профессиональному дню, проводимого Национальной ассоциацией независимых средств массовой информации Таджикистана в партнерстве с "Internews network", Представительством IWPR в Таджикистане. Организационную поддержку мероприятию оказали, Бюро по правам человека и соблюдения законности, медиа-группы "Чархи гардун" и "АП".

Интервью корреспондента "АП", М. Курбоновой с "многодетным отцом газетного семейства" - Генеральным директором ООО "Чархи гардун" Акбаром Сатторовым, опубликовано в "АП" (№18 от 4.05.2006) - "Будем журналистами, а не революционерами!". В интервью он рассказал, как ему журналисту-предпринимателю удалось создать свои газеты, немного о семье и личной жизни.

Еще один опрос профессионалов-журналистов, или как их называет еженедельник "АП" - "акул пера" опубликован в очередном номере издания под названием "Наши за рубежом". На вопрос корреспондента АП: "Верно ли утверждение, что свободная пресса - это миф?" отвечали наши соотечественники, работающие за пределами Таджикистана: С. Аюбзод, редактор персидской службы радио "Свобода" в Праге, С. Собинова, директор бюро ИА "Интерфакс-Поволжье" в Башкирии, О. Панфилов, директор Центра экстремальной журналистики (Москва), Р. Темуриён (Монреаль, Канада), Дж. Кабилов, шеф-редактор отдела информации и расследований газеты "Трибуна" (Москва). По мнению большинства: это не миф, однако, абсолютно свободной прессы нет ни в одной стране, есть только стремление к этому идеалу.

Корреспонденция журналиста Лилии Гайсиной "Мертвые души" таджикских СМИ" на страницах "АП" знакомит читателей с реальной картиной зарегистрированных в Таджикистане СМИ. Как отмечает автор, в последнее время стало традицией говорить о бурном развитии таджикских СМИ, и называть внушительные цифры прошедших регистрацию. Однако, например из официальных 230 зарегистрированных газет, по признанию Минкультуры, функционируют только 123, хотя даже эта цифра, по мнению журналиста, вызывает сомнения. Для того чтобы разобраться с "мертвыми душами" таджикской прессы, правительство планирует принять новое постановление "Об утверждении правил учета издательских организаций", в соответствии с которым реально не функционирующие газеты, журналы, агентства, будут аннулированы.

О современной ситуации афганских СМИ, которые верно служили режиму при талибах, а сейчас являются самыми независимыми во всем регионе, расскажет статья корреспондента Армана Ахмада "Афганские СМИ: от тоталитаризма к свободе" в е.г. "АП" (№18 от 4.05.2006г.).

Колонка текущих сообщений в газете "Азия-Плюс" информирует читателей об издании новой информационно-общественной газеты "Вакт" ("Время"). По словам главного редактора газеты Камола Саида, новая газета будет отдавать приоритет освещению проблем молодежи.

Общественно-политическая газета "Факты и Комментарии" ("ФК", №2 от 4 мая 2006 года) опубликовала обзор под названием "3 мая - Всемирный день свободы слова" с использованием материалов из страниц в Интернете (www.usinfo.gov и www.gipp.ru). Обзор извещает читателей об истоках учреждения Всемирного дня свободы печати, с целью напоминания всему миру о том, что во многих странах независимости газет и других СМИ угрожает правительственная цензура, а в ряде случаев есть даже угроза жизни журналистов, а также о различных премиях за лучшие журналистские труды по всему миру. В этом же номере газеты "ФК" в рубрике редактора "Своя позиция" Зафар Абдуллаев рассуждает на тему Всемирного дня свободы прессы в качестве "читателя, а не писателя" и ратует за создание другой даты в календаре - Дня свободного восприятия. Автор считает, что хуже того, что мы не можем (или скорее нам не позволяют) выразить то, что думаем и чувствуем, есть то, что добавок к этому за нас выбирают, что нам слышать и видеть на телеканалах и в газетах. "Хоть бы один день в году получить, если не свободу слова, то свободу от всех слов...", - заканчивает свои комментарии З. Абдуллаев.

"Можем ли мы выражать свое мнение свободно?" - под таким названием опубликован опрос граждан нашей страны, на кануне 3 мая, на страницах еженедельника "ФК" (№2 от 4.05.2006г.). Мнение опрашиваемых по этому поводу весьма не однозначно, так большинство чиновников считают: в рамках закона все возможно, однако простые труженики говорят, что сейчас вряд ли кто-то может спокойно и свободно выразить свое мнение. Мнение же Марата Мамаджоева, отличает тем, что он считает - свобода выражения в нашей стране еще имеет свои трудности и проблемы, но Таджикистан в сравнении с соседними странами, находится на уровне Казахстана, при этом превосходя Туркменистан и Узбекистан. Здесь же тему продолжает рубрика "Экспертное мнение", где по этому поводу высказываются Х. Атовуллоев (Центр журналистских расследований), Х. Каст (ТаджАНЭСМИ) и Ю. Ахмедов (Маджлиси намояндагон). Так Хуршед Атовуллоев говорит: "Пока в Таджикистане нет независимой типографии, о свободе слова можно только мечтать", а Хосият Каст и Юсуф Ахмедов подтверждают, что в настоящее время законодательство Таджикистана позволяет каждому гражданину страны свободно выражать свое мнение.

Еженедельник "ФК" (№2) опубликовал точку зрения своего главного редактора, З. Абдуллаева на степень свободы слова в Таджикистане "Медиа-совет или что-то подобное". В своей статье он предлагает проект по созданию специального консультативного органа, с участием в нем в качестве постоянных членов - представителей администрации президента, парламента, профильных министерств и ведомств страны - с одной стороны, и руководителей всех видов национальных СМИ - с другой, а также журналистских объединений. Автор считает, что это послужит созданию инструмента непрерывного общественного диалога между двумя ветвями власти, позволит найти точки соприкосновения и консенсуса по спорным ситуациям.

"В Курган-Тюбе открыт ресурсный центр для журналистов" сообщает еженедельник "Бизнес и Политика" ("БиП") от 4 мая 2006 года, "Азия-Плюс" (№18 от 4 мая 2006г.) - "Журналисты получили подарок" и "Зиндаги" (№18 от 4.05.2006г.) - "Открытие нового центра для местных журналистов". Данный центр будет предоставлять расширенный спектр услуг для журналистов, среди которых серия семинаров и тренингов по повышению журналистского образования и курсы по повышению компьютерной грамотности.

Еженедельная газета "Курьер Таджикистана" (№18 от 4.05.06г.) опубликовала интервью М. Тоштемирова с журналистом З. Абдуллаевым "Наша газета рассчитана на деловых людей". В беседе Абдуллаев рассказал о двухгодичной "осаде крепости" - регистрирующего органа и Минкультуры, наконец, закончившаяся появлением такого издания как "Факты и Комментарии". По его словам, газета ориентирована в основном на деловых людей, бизнес-элиту, а также интеллигенцию, и будет стараться соблюдать репутацию независимого и "думающего" издания.

"Правда о статье "ЕКЦ - кот в мешке", под таким названием опубликовано письмо, поступившее в редакцию "Курьер Таджикистана" от гендиректора ООО "Истэра", Маруфа Мухаммедова, где он опровергает свое интервью в статье "ЕКЦ - кот в мешке" (е.г. "БиП" №12 от 30.03.06). Так гендиректор ООО "Истэра" говорит, что, якобы данная беседа с независимой журналисткой Дилафруз Ашуровой, является для него большой неожиданностью, поскольку он никогда не давал интервью, и даже не контактировал с этой журналисткой. Он также добавляет, что указанная статья и данная в ней заведомо ложная информация прямым образом наносит вред чести, достоинству и имиджу компаний "Истэра", ZTE и ОАО "Точиктелеком", и вызывает нездоровый и искаженный резонанс в обществе.

- В Таджикистане настало время создания независимой телевизионной сети, - заявил посол США Ричард Хоугленд на кануне Всемирного дня свободы прессы во время первой он-лайн-конференции на сайте ИА "Авеста". В заключение конференции посол сказал: "Свобода прессы существенно необходима для сильного гражданского общества и здоровой демократии. Она информирует и образует общественность, дает возможность контролировать власть и предоставляет возможность высказаться простым людям" - отмечается в стенограмме под названием "Когда Президент Рахмонов излагает свою цель, у меня нет оснований сомневаться в его словах" на страницах еженедельника "ФК". Эта же информация отмечена в еженедельниках "Миллат" (№ 17 от 4 мая 2006г.) - "Посол Америки приветствует" и "Зиндаги" (№18 от 4.05.2006г.) - "Взгляд посла Америки по поводу свободы выражения в Таджикистане", в которых посол также сказал: "Истинная свобода выражения выявляется, когда СМИ и журналисты ведут деятельность без опасения какой-нибудь угрозы или мести в их адрес".

В рубрике "Свобода выражения" еженедельная газета "Миллат" сообщает "Свобода слова ухудшается", о чем свидетельствует новый доклад Freedom House, по которому Таджикистан значится лишь на 167 месте. По словам Дженифер Виндзор, исполнительного директора Freedom House состояние независимой прессы очень возмутительное, во многих странах, где ранее было достигнуто демократическое развитие независимой прессы, состояние сильно ухудшилось. Freedom House называет прессу свободной только в 73 странах, в 54 полусвободной и в 67 несвободной.

В этой же рубрике газеты, опубликовано выступление главного редактора газеты Адолати Мирзо "Хромой стук монополиста" (Садои пойи шикастаи истеъмор) на тему ситуации свободы слова в Таджикистане. Автор статьи считает необоснованным утверждение, что свобода слова и свобода выражения в нашей стране не существуют, "свобода есть и она бесконечна". Но наши чиновники до сих пор не научились отличать личную выгоду от национальных интересов, ибо критику в их адрес всегда связывают с государством.

Еженедельная газета "Наджот" (№ 18(371), от 4 мая 2006г. опубликовала репортаж Валиджона Баени "Найсон"-у 5 лет" о состоявшемся "круглом столе", посвященного пятилетию женского научно-просветительского журнала "Найсон" (издание Партии исламского возрождения Таджикистана) с участием представителей государственных структур, прессы, дипломатических миссий и посольств зарубежных стран.

В честь Всемирного дня свободы прессы, журналист М. Одина решил поделиться своим мнением о нынешней жизни в Таджикистане в своей статье под названием "Если мнение свободно..." в очередном номере еженедельника "Наджот". Автор затрагивает самые болезненные вопросы жизни общества, в том числе говорит о коррупции в высших эшелонах власти, экономических проблемах, трудовых мигрантах и т.п.

Еженедельник "Наджот" опубликовал ответную статью: "Несвоевременный крик петуха" Курбонали Хомидова, члена конфедерации журналистов на статью Пайшанбе Шохзода "Тучи закрывшие месяц" ("Ватан"- газета Ванджской районной администрации, от 8 апреля 2006 года). По словам Курбонали Хомидова, автор вышеназванной статьи своими неуместными доводами без всякой стилистики и логики противоречиво излагает свои убеждения. Здесь же автор отмечает, что Пайшанбе Шохзода, являясь членом конфедерации журналистов, воспитывался как "красный" коммунист, и сегодня не признает некоторых принципов демократии. Однако, настало время, чтобы и он сам занимался своим делом как журналист, учитель и поэт. Иначе потеряет уважение, если продолжит кидать камни в национальные достоияния, подытоживает Курбонали Хомидов.

Еще одна ответная статья опубликована в еженедельной газете "Тоджикистон" (№18 от 4 мая 2006г) под заголовком "Воспитанный журналист", где Дилшод Рахмонов, руководитель пресс-центра председателя Хатлонской области отвечает на статью Молики Сайф "Указ президента завяз в болоте демократии" (№16 от 20.04.2006г.). Дилшод Рахмонов отмечает, что для налаживания контактов с властями надо к ним с начала обратиться, а не выставляться как "известный журналист" и кидать камни в сторону властей. Подытоживая, он говорит: "Исполнительные органы Хатлонской области никогда не чинят преград в деятельности журналистов, если эта деятельность соответствует их компетенции и не переходит рамки законодательства страны".

Каждый год в стране 7 мая отмечают день Радио, и на кануне этой даты Харамгул Кодирь решила провести интервью с главным редактором радиоканала "Садои Душанбе" Шохонаи Сулаймон, опубликованное в еженедельной газете "Тоджикистон" под названием: "Журналист должен быть честным и бескорыстным дипломатом". Как отмечает Шохонаи Сулаймон, радио является основной базой и школой практики в подготовке и воспитании профессиональных журналистов.

Цикл публикаций заканчивает статья независимого журналиста Сиддики Комрон, посвященная Всемирному дню свободы прессы: "Что может приостановить разъединение журналистов" в еженедельнике "Наджот" (№18, от 04.05. 2006г.), где автор предлагает пути разрешения этого вопроса. По мнению Сиддики Комрон, проведение конкурсов для журналистов при поддержке международных организаций приводит их к неким разногласиям и недовольствам, что само по себе способствует их разъединению. В пример автор приводит прошлогодний конкурс, проводимый центром ОБСЕ, который вызвал разногласия и многочисленную критику. Здесь же Сиддики Комрон отмечает, повсеместно освещая жизнь всех, проблемы самих журналистов остаются на заднем плане и для объединения предлагает: создать новый союз, почтить память известных журналистов, и во имя профессионального долга жертвовать своими амбициями.